

ПРОФЕССОР ЕВТУШЕНКО СТАНИСЛАВ КОНСТАНТИНОВИЧ

Родился 11 апреля 1941 года в городе Донецке. Окончил Донецкий медицинский институт в 1964 году. 1964—1967 гг. — работал неврологом медсанчасти шахты № 18 в г. Снежное, где в 1966 году организовал неврологическое отделение. Прошел путь от ординатора неврологического отделения Областной клинической больницы им. М. И. Калинина (1967 г.) до областного невролога Донецкой области (1970—1977 гг.).

Работая практическим врачом, в 1971 году С. К. Евтушенко защищает кандидатскую диссертацию на тему «Серотонин и церулоплазмин при нейроревматизме».

1976—1981 гг. — ассистент, доцент кафедры нервных болезней Донецкого медицинского института (ДМИ).

В 1985 году защищает докторскую диссертацию «Неврологические проявления аллергии — клиничко-иммунологические и аллергологические исследования» по двум специальностям: нервные болезни; иммунология и аллергология.

В 1986 году С. К. Евтушенко присвоено звание профессора, в этом же году он возглавляет организованную впервые в Украине кафедру детской неврологии и рефлексотерапии факультета последилового образования ДМИ.

В 1988 году проходит стажировку по неврологии в госпитале Сальпетриер, клиника М. Шарко (Франция), знакомится с работой детской неврологической клиники, посещает Институт иммунологии имени Пастера. Обучался нейропедиатрии в Канаде, Венгрии, Франции и Англии. Ознакомился с работой неврологической клиники Мейо (США).

В 1988 году при Областном доме ребенка «Малютка» С. К. Евтушенко организовывает центр для реабилитации детей с церебральным параличом и иммунной недостаточностью, а в 1994 году впервые в Украине создает государственный самостоятельный Областной детский клинический центр нейрореабилитации, который становится учебной базой кафедры.

За время существования кафедры профессор С. К. Евтушенко организовано четыре клинические базы: в клинике ангионеврологии при Институте неотложной и восстановительной хирургии им. В. К. Гусака НАМН Украины (ИНВХ), Областной детской клинической больнице (ОДКБ), Областном детском клиническом центре нейрореабилитации, Областной клинической железнодорожной больнице (ОКЖДБ).

В 2005 г. по инициативе профессора С.К. Евтушенко создается Областной детский противозпилептический центр, в нем удается идентифицировать ряд семейных, разрушительных формы эпилепсии, что позволяет в последующем диагностировать и лечить детей не только из Донецкой области, других регионов Украины, но и из других стран (Россия, Турция, Узбекистан, Азербайджан).

В 2010 году при активном участии профессора С. К. Евтушенко на базе ОДКБ организован Центр демиелинизирующих, дегенеративных и аутоиммунных заболеваний нервной системы у детей.

За тридцать лет под руководством профессора С. К. Евтушенко защищены 35 кандидатских и 3 докторских диссертации. Под руководством профессора Евтушенко проводились исследования по проблемам нейрогенных иммунодефицитов, нарушений церебрального кровообращения при антифосфолипидном синдроме.

Профессор Евтушенко С. К. — автор более 850 научных работ, 16 монографий, 12 патентов, 19 методических рекомендаций под грифом МОЗ Украины.

Апогеем научной деятельности профессора является созданная им школа детских неврологов.

Фундаментальными исследованиями явились работы учеников профессора С. К. Евтушенко по вопросам инсульта у детей и лиц молодого возраста. С. К. Евтушенко является первопроходцем в изучении проблемы рассеянного скле-

роза и рассеянного энцефаломиелита у детей и клинически изолированного синдрома при этих заболеваниях.

Умение профессора С. К. Евтушенко при различных неврологических заболеваниях найти определенное связующее звено является отражением его фундаментальной подготовки не только по неврологии, но и в смежных дисциплинах (педиатрии, терапии, кардиологии, патофизиологии, иммунологии, вирусологии). Профессор обладает определенным научным чутьем на «не занятые в неврологии ниши», особенно когда речь идет об этиологии или патогенезе различных трудно диагностируемых, редких и орфанных заболеваний нервной системы.

Инновационным подходом явилась разработка мониторинга гемодинамики мозга до и после удаления склеротических бляшек на сонных артериях.

Именно инновационная деятельность С. К. Евтушенко по вопросам современной нейроиммунологии привела к внедрению новых методик обследования крови и ликвора (включая исследование функции гематоэнцефалического барьера) у пациентов с демиелинизирующими и воспалительными заболеваниями нервной системы на базе клиники ангионеврологии ИНВХ, что явилось плацдармом для начала разработок новых технологий лечения таких заболеваний, как рассеянный склероз, рассеянный энцефаломиелит, боковой амиотрофический склероз, хронические демиелинизирующие полиневриты и позволило ввести в методологию терапии подобных заболеваний гемопозитические стволовые клетки.

По инициативе профессора С. К. Евтушенко на базе ИНВХ в 2010 г. создан межрегиональный центр по проблеме демиелинизирующих заболеваний.

Особой заслугой многолетней деятельности С. К. Евтушенко является настойчивое желание искать причины заболевания, видеть за маской обычных неврологических симптомов пропущенные трудно диагностируемые, редкие и орфанные заболевания нервной системы у детей и взрослых. Изданный под его руководством сборник работ «Трудно диагностируемые (редкие) заболевания нервной системы у детей и взрослых» (2003) и сегодня, как никогда, востребован, что и отражено в приказе МОЗ Украины в 2014 году.

Профессор Евтушенко С. К. неоднократно представлял отечественную науку за рубежом (Китай, Австралия, Индия, США, Испания, Франция, Финляндия, Россия и др.), является членом зарубежных неврологических обществ и организаций, в т. ч. Европейского общества по изучению проблем антифосфолипидного синдрома; Американской Академии Церебрального Паралича, по решению которой в 2012 году вошел в список «100 лучших нейропедиатров мира» и награжден почетным знаком данной академии — бронзовой фигурой «Оскар».

Профессор С. К. Евтушенко не только учит других, но и постоянно учится сам. В написанной им книге «Моя профессия — невролог» (2001) есть глава «Мои прогнозы в неврологии и клинической нейроиммунологии до 2050 г.». По сути — это не прогнозы — это новые темы для научно-исследовательской работы будущих поколений неврологов. И, что удивительно, в большинстве своем его прогнозы сбываются.

Профессор Евтушенко С. К. неоднократно награждался грамотами институтского, городского, областного и государственного уровней. Является отличником здравоохранения СССР (1974 г.), заслуженным деятелем науки и техники Украины (1996 г.), академиком Академии наук высшей школы Украины (1996 г.), лауреатом Государственной премии Украины (2001 г.), отличником просвещения Украины (2008 г.). Награжден орденом «За заслуги» III степени (2001 г.), медалью Ярослава Мудрого (2001 г.), орденом Святого Владимира (2004 г.).